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ВСТУП 
 

Актуальність теми. Сучасні вимоги до освіти диктують необхідність 

пошуку нових, інноваційних форм і методів роботи на уроках української 

літератури. Це і є ознакою прогресу у навчанні дітей. Адже традиційні методи 

навчання вже не завжди дають бажаний результат, тому що учні сприймають 

інформацію по-різному, мають різні інтереси та потреби. Використання 

інноваційних форм і методів роботи дозволяє зробити уроки більш цікавими 

та динамічними, активізувати пізнавальну діяльність учнів, формувати в них 

ключові компетенції, необхідні для успішного навчання та життя в 

суспільстві. 

Вивчення цієї проблеми є актуальним у зв’язку з постійним розвитком 

суспільства та вимогами до якості освіти. Результати дослідження можуть 

стати важливим внеском у методичну практику викладання української 

літератури та сприяти підвищенню ефективності навчального процесу в цьому 

напрямі. 

Об'єкт дослідження: інноваційні форми і методи роботи на уроках 

української літератури. 

Предмет дослідження: особливості використання інноваційних форм і 

методів роботи на уроках української літератури в закладах загальної 

середньої освіти. 

Мета дослідження: аналіз та оцінка ефективності інноваційних форм та 

методів роботи на уроках української літератури в закладах загальної 

середньої освіти. 

Завдання дослідження: 

• вивчити теоретичну літературу з проблеми дослідження; 

• проаналізувати досвід роботи вчителів української мови та літератури 

33СО; 

• провести анкетування учнів 33СО; 
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• розробити методичні рекомендації щодо застосування інноваційних 

форм і методів роботи на уроках української літератури. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел, анкетування, 

спостереження, бесіди з вчителями та учнями. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ІННОВАЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ  
 

1.1. Поняття інновації та її застосування на уроці української 

літератури  

Термін “інновація” походить з грецької мови і перекладається як 

“новизна”. Він визначається як: 1) впровадження новаторських ідей або 

рішень; 2) сукупність заходів, спрямованих на впровадження в економіку 

нової техніки, технологій або винаходів. Уперше це поняття виникло в 

іноземних дослідженнях XIX століття, коли виникла галузь інновацій — 

неологія (наука про нововведення). В межах цієї галузі стали досліджуватися 

закономірності технічних новацій у сфері матеріального виробництва. Це 

поняття також знайшло своє відображення в економіці та стало ключовим 

фактором стійкого розвитку країни. 

Інноваційні тенденції, які наразі активно розвиваються в українській 

системі освіти, будуть успішно втілені та досягнуть бажаних результатів лише 

в разі, якщо буде забезпечено гармонійну взаємодію зі світовим та 

європейським співтовариством, а також із використанням результатів 

досліджень і досвіду, накопичених вітчизняною наукою і практикою. Як 

відомо, походження терміну “інновація” можна простежити до латинського 

“innovation”, що означає “відновлення”, “оновлення” або “зміна” (Патон, 2008, 

ст. 19). В освітньому середовищі “інновація” вказує на розробку свіжих 

підходів і технологій, що ґрунтуються на переосмисленні минулого досвіду, 

впровадженні передових досягнень та їх комплексному використанні. 

У соціолого-педагогічному словнику термін “інновації” пояснено як 

впровадження нових методів організації праці та управління, що зачіпає не 

лише окремі підприємства, а й їхній загальний комплекс (за редакцією 

Семенової, 2006, ст. 79). 

О. П. Чубко пояснює, що слово “інновація” походить від латинського 

кореня і перекладається як “оновлення”, “зміна”, “введення нового”. У 
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педагогічному контексті, інновацію можна визначити як упровадження 

нововведень, спрямованих на поліпшення процесу та результатів навчально-

виховного процесу. 

І. Підласий стверджує, що інновації являють собою концепції, процеси, 

інструменти та результати, спрямовані на покращення педагогічної системи. 

Розбіжності у розумінні цього поняття виникають через різне тлумачення його 

авторами сутнісного змісту, а також через різний ступінь радикальності 

запропонованих нововведень (Підласий, 1998, ст. 3). 

О. Листопад розглядає різноманітні аспекти поняття “інновація”, такі як: 

організаційна форма інноваційної діяльності; нові професійні дії педагога; 

зміни у практиці освіти; процес створення, поширення та застосування нових 

практичних засобів; новаторство, що впливає на результати освітнього 

процесу; фінальний результат інноваційної діяльності; втілене нововведення; 

комплексний процес створення; оновлення; результат творчої діяльності.  

Окрім терміна інновація часто послуговуються термінами “новація” та 

“нововведення”. Різноманітність цього явища та його неоднозначність, на 

нашу думку, призвели до відсутності однозначного підходу до його 

визначення. Розглянемо кілька трактувань для наочності. 

На відміну від традиційного навчання, яке спрямоване на передачу 

учневі певної суми знань, інноваційне навчання спрямоване на 

інтелектуальний розвиток особистості учня. 

Отже, для досягнення найбільшої ефективності навчання необхідно, 

щоб традиційні та інноваційні методи навчання взаємодіяли та доповнювали 

один одного. Це призведе до вищої якості навчання, ніж за умови 

використання лише одного виду навчання (Печерська, 1995, с. 63). 

З вивчення наукової літератури щодо досліджуваної проблеми видно, 

що є різні погляди на сутність інноваційного уроку. Згідно з О. Антиповою, В. 

Паламарчуком, Д. Рум'янцевою (1991, с.67), інноваційний урок полягає у такій 

структуруванні змісту та форм, що здатне викликати зацікавленість учнів і 

сприяти їхньому оптимальному розвитку й вихованню. Л. Лухтай описує як 
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інноваційний урок той, що виходить за рамки встановлених дидактичних меж, 

де вчитель не дотримується чітких етапів навчального процесу, методів та 

традиційних форм роботи (1992, с.32). E. Печерська виявляє головну 

особливість інноваційного уроку у навчанні певного матеріалу через численні 

асоціації та різні емоції, що сприяє створенню позитивної мотивації 

навчальної діяльності (1995, с. 63). 

О. Митник та В. Шпак наголошують, що інноваційний урок виникає 

завдяки нетрадиційній педагогічній теорії, уважному самоаналізу діяльності 

вчителя, передбаченню перебігу тих процесів, що відбуваються на уроці, а 

головне – завдяки відсутності штампів у педагогічній технології (1997). 

Кизименко (2018, с. ) пропонує умовну класифікацію інноваційних уроків 

(див. рис.1): 

 
Рис.1. Умовна класифікація інноваційних уроків 

Кульневич С. В. та Лакоценіна Т. П. розрізняють “такі типи 

інноваційних уроків: 

1. Уроки зі зміненим способом організації (лекції та мозкові штурми). 
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2. Уроки, пов'язані з фантазією (урок-казка та театралізований урок). 

3. Уроки з ігровою змагальною основою (вікторина та КВК). 

4. Уроки – аналогії певних дій (урок-суд та урок-аукціон). 

5. Уроки, що імітують які-небудь види діяльності (урок-експедиція та 

урок-екскурсія). 

6. Уроки з трансформацією стандартних способів організації (семінар та 

залік). 

7. Уроки – аналогії з відомими формами й методами діяльності (урок-

диспут, урок-дослідження). 

8. Уроки – аналогії з відомими формами й методами діяльності (урок-

диспут, урок-дослідження)” (цит. за: Перфілова, 2017, с. 141). 

Назви таких уроків дають уявлення про цілі, завдання та методи 

проведення таких занять. 

“В. А. Щеньов пропонує класифікувати інноваційні уроки, розширивши 

типологію “класичного” уроку”. Наприклад, уроки вікторини, запуск проєктів 

та інші подібні відносяться до групи уроків контролю знань, тоді як уроки-

конференції класифікуються як уроки формування нових знань (цит. за: 

Волкова, 2003, с. 576). 

У підручнику Підласого (2010) І. П. “Педагогіка” перераховано 36 

різновидів інноваційних занять (урок-гра, урок-діалог, бінарний урок та інші). 

Ми віддаємо перевагу саме цій класифікації, оскільки вона найбільш докладно 

віддзеркалює спрямування кожного уроку, а також його структурні й 

організаційні особливості. 

Однак, незважаючи на різноманітність класифікацій інноваційних 

уроків, всі вони мають спільні риси: 

- збільшення зацікавленості серед учнів; 

- активізація пізнавальної діяльності та партнерство з учнями; 

- розкриття резервних можливостей особистості; 

- розвиток комунікаційних умінь і навіть акторської майстерності та 

ораторського мистецтва; 
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- створення умов для учнівського самомотивації; 

- сприяння формуванню вміння самостійно узагальнювати, 

систематизувати та аналізувати; 

- креативність та неформальність; 

- формування в учнів власного погляду; 

- нестандартний підхід до оцінювання результатів роботи та інше. 

У молодому віці існує потреба у формуванні особистого світогляду, 

активному розвитку уяви та фантазії, а також бажанні досягнення успіху та 

самовдосконалення в суспільстві. З нашого погляду, найбільш ефективними є 

інноваційні уроки, що заохочують підлітка до активного розв’язання завдань 

та проблем. 

Відомий педагог А. Макаренко стверджував: “Яка дитина в грі, такою 

вона переважно буде у праці” (цит. за: Пальчевський, 2007, с. 576). Важливо 

згадати, що дитина виховується у грі, зокрема під час інноваційних уроків під 

час повторення, вивчення та закріплення нового навчального матеріалу. 

Інноваційні методи уроків змінюють застарілі підходи в навчально-

виховному процесі в школі та сприяють оптимальному розвитку та навчанню 

учнів (Корицька, 2016, с. 5). Проведений методичний аналіз таких уроків дає 

підстави стверджувати, що всі вони можуть успішно використовуватися в 

процесі вивчення української літератури. 

У сучасних школах поширені уроки, які відображають інноваційний 

підхід. Їх можна навіть назвати “модними”, однак ставлення до них є 

неоднозначним (Лухтай, 1992, с.31). 

Ми можемо спостерігати за різноманітністю та цікавістю інноваційних 

уроків, але багато педагогів вважають нецільним базувати навчальний процес 

тільки на них. Достатньо їх використовувати на етапі узагальнення та 

закріплення знань, умінь і навичок для застосування навчальних досягнень 

учнів у нестандартних ситуаціях (Малафійк, 2009, с. 406). 

Сучасність потребує активного розвитку новаторських педагогічних 

методів для викладання української літератури в загальноосвітніх школах. 
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Серед різних видів новаційних методів навчання, найбільш поширеними є: 

колективне навчання, гейміфікація, проблемне вивчення, проєктне навчання, 

модульні програми, інтерактивні підходи, комп’ютерні технології, інтенсивні 

методи, використання інформаційних засобів, дистанційні технології, системи 

тренінгу та інші. 

У наш час учителі виокремлюють два інноваційних підходи до навчання 

літератури, які істотно відрізняються від традиційних методів: метод проєктів 

та компетентнісно-діяльнісний метод. 

Ще одним значущим напрямком розвитку освіти, визначеним новою 

освітньою парадигмою, є впровадження у навчальний процес 

соціокультурного наслідування від майбутнього до сучасного, тобто 

реалізація ідеї “неперервного навчання”, яке перетворюється у концепцію 

неперервної освіти. Освіту вже не розглядають як досягнення певного рівня 

знань, а вважають процесом, що триває протягом всього життя. 

Розвиток літературної освіти, крім того, орієнтований на розвиток 

емоційного інтелекту та забезпечення тісної співпраці між ЗЗСО, учнями та їх 

батьками. 

Сучасна освіта постійно еволюціонує та адаптується до сучасних вимог, 

що ставить перед педагогами нові завдання. Ці вимоги інспірують на нові ідеї 

та підходи до навчання. Сучасному вчителю необхідно активно 

пристосовуватися до змін та відповідати вимогам сучасності. 

Один з важливих завдань сучасного педагога — це сприяти розвитку 

творчої атмосфери та формуванню життєвої компетентності. 

 

1.2. Інноваційні форми і методи 

Вивчення літератури як предмета дає широкі можливості для 

дослідницької роботи. Це дозволяє учням розвивати навички самостійного 

творчого мислення і навички уважного аналізу художніх текстів. 
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Нові інноваційні методи навчання допомагають підтримати традиційні 

уроки, сприяють активній взаємодії між вчителем та учнем, а також 

відкривають можливості для особистісно орієнтованого навчання. 

Можливі форми роботи включають індивідуальну, парну та групову. 

Зазвичай їх використовують послідовно, але можна використовувати кожну 

окремо як самостійний метод організації діяльності. Важливо відзначити, що 

парне мозкове штурмування є корисним для учнів, які мають труднощі з 

висловленням своїх думок перед великою аудиторією. Поодинокий учень 

може легше вступати у контакт зі всією групою, порозумівшись з товаришем. 

Очевидно, що робота в парах дозволяє більшій кількості учнів висловити свої 

думки. 

Впровадження інноваційних технологій в навчально-виховний процес 

спрямоване на досягнення основної мети сучасної освіти – навчити дітей 

навичкок самостійного навчання. Цей процес можна описати наступною 

послідовністю: активний пошук знань, їх розуміння, запам'ятовування, 

освоєння, застосування та досягнення компетентності, необхідної для 

успішного завершення навчання. 

Інноваційні технології в освіті передбачають організацію навчального 

процесу у невеликих групах, які спільно працюють над загальною метою під 

керівництвом учителя та з активною участю учнів. 

У методиці навчання прийнято розрізняти такі форми інноваційних 

технологій: 

• технологія критичного мислення; 

• ігрові технології; 

• технології інтерактивного навчання; 

• проєктна технологія; 

• технологія особистісно орієнтованого навчання; 

• технологія проблемного навчання; 

• інформаційно-комп’ютерні технології; 



12 
 

• нестандартні форми навчання. 

Такі форми роботи, як рольові ігри, дослідницька діяльність, захист 

проєктів, представлення презентацій сприяють загальному розвитку учнів. 

Нестандартний урок — це результат спільної творчості учнів та вміння 

вчителя, який розвинув свій власний стиль та використовує нетрадиційні 

форми та методи роботи з дітьми. На відміну від звичайного уроку, 

спрямованого на засвоєння знань і навичок, нетрадиційні заняття націлені на 

більше повне врахування вікових особливостей, інтересів, схильностей та 

здібностей кожного окремого учня. 

Інноваційні форми і методи навчання на уроках української літератури 

— це партнерські стосунки між учителем та учнем, з учнем та вчителем, учнем 

та учнем, у результаті яких здійснюється досягнення мети й завдання уроку. 

Технологія критичного мислення посідає важливе  місце на уроках 

української літератури.  

Критичне мислення — це процес, що передбачає ухвалення обдуманих 

та самостійних рішень на основі аналізу. 

Згідно з І. Олійником, методи навчання являють собою спільну 

діяльність вчителя та учнів, спрямовану на засвоєння мовних знань, вмінь та 

навичок, а також на організацію пізнавального процесу учнів. 

Методи й прийоми критичного мислення на уроках української 

літератури бувають такими: 

• літературний диктант; 

• сенкан; 

• коло Вена; 

• характеристика головного героя; 

• асоціативний кущ. 

Сучасне навчання потребує вчителя, який використовує цікаві методи та 

форми, щоб зробити процес освіти більш ефективним. Технології 
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інтерактивного навчання стають невід'ємною підтримкою для вчителя в 

цьому. 

   Інтерактивні технології відображають організацію процесу навчання, 

в якому знання засвоюються та нові вміння формуються через активну 

взаємодію учнів, спрямовану на досягнення певного результату. Це 

здійснюється за допомогою специфічних методів, що сприяють побудові 

міжособистісних відносин та стимулюють колективне навчання. 

 Перед учнем стоїть конкретне завдання, за виконання якого він має 

відзвітувати або його діяльність буде залежить від результату його групи. 

Інтерактивні методи навчання — це спосіб взаємодії вчителя та учня, під 

час якого учні активно долучаються до роботи. 

До інтерактивних методів відносимо: 

• робота в групах; 

• незакінчене речення; 

• групові дискусії; 

• мозковий штурм; 

• займи позицію; 

• коло ідей. 

Метод створення ситуації новизни навчального матеріалу. Процес 

викладання передбачає введення нових знань та створення атмосфери, де 

відчуття морального задоволення від інтелектуальної праці стає ключовим. 

Збагачення знаннями стимулює учнів до постійного самовдосконалення. 

Метод пізнавальних ігор. Сприяє створенню живої та захоплюючої 

атмосфери, сприяючи кращому засвоєнню матеріалу через використання 

емоційно насиченої форми його подачі. Різноманітні ігрові методи, такі як 

ділові, рольові та ситуативні, моделюють реальні життєві ситуації, взаємодію 

людей та об'єктів. Вони можуть використовуватись як основна або допоміжна 

форма навчального процесу. Розвиваючий вплив досягається шляхом 

спонукання до імпровізації та природного розкриття творчих потенціалів 
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учнів. Гра виховує упевненість, сприяє самовираженню та повному розкриттю 

власних здібностей і можливостей. 

Прикладом може бути гра “Що? Де? Коли?”.  У класі формуються дві 

групи, які чергово займають місця за столом. Гра відбувається у стилі відомого 

телешоу. Кожна з команд отримує конверт із запитанням. Журі оцінює 

правильність відповідей і підраховує кількість набраних балів. 

“Мозковий штурм” (брейнстормінг від англ. brain storming). Цей метод 

сприяє організації колективної й творчої роботи у класі з метою стимулювання 

розумової активності учасників та знаходження продуктивних ідей, 

конструктивних рішень і вирішення складних або нестандартних завдань. Він 

особливо корисний на етапі початкового аналізу проблеми або в разі, коли 

процес вирішення став замкнутим. 

Метод проєктів реалізує диференційований, індивідуально-творчий та 

активно-дієвий підходи у навчанні. Проєкт може відзначатися різноманітними 

варіантами, такими як дослідницький, пошуковий, творчий (креативний), 

прогностичний, аналітичний та ігровий. У його основі лежить спрямування на 

інтереси та побажання учасників. Автором проєкту, що може бути 

спеціальним навчальним завданням, може бути як вчитель, так і учень (якщо 

він висловлює свою пропозицію). Оскільки проєкт розробляється та 

втілюється учнем або групою учнів, цей метод сприяє активізації їхньої 

відповідальності і формуванню партнерських відносин між учасниками 

проєкту та вчителем. 

Отже, освітні новації є цілеспрямованим процесом, що передбачає 

часткові зміни у меті, змісті, методах, формах навчання, способах та стилі 

діяльності, з метою адаптації освітнього процесу до поточних вимог часу і 

соціальних потреб ринку праці. Крім того, впровадження та затвердження 

нового в освітній сфері має своєю причиною позитивні зміни, тому воно 

повинно бути засобом для вирішення актуальних завдань конкретного 

навчального закладу та пройти експериментальну перевірку перед остаточним 

впровадженням інновацій. 
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Передусім, це має полягати в сучасному моделюванні, організації 

нестандартних уроків; індивідуалізації засобів навчання; класного, групового 

і додаткового навчання; факультативного, за вибором учнів, поглиблення 

знань; проблемно-орієнтованого навчання; науково-експериментального при 

вивченні нового матеріалу; розробці нової системи контролю оцінки знань; 

застосуванні комп’ютерних, мультимедійних технологій; навчально-

методичної продукції нового покоління. Таким чином, серед сучасних 

технологій навчання, своєчасність і корисність яких підтверджена досвідом 

роботи закладу освіти, слід виділити: особистісно-орієнтовані, інтеграційні, 

колективної дії, інформаційні, дистанційні, творчо-креативні, модульно-

розвивальні тощо. Вони мають стати основою для ефективної дидактико-

методичної, психологічної, комунікативної взаємодії учня та вчителя 

викладача й прояву компетентних навичок. У цій технології особистість, тобто 

здобувач освіти, — головний суб’єкт, мета, а не засіб досягнення поставленої 

мети.  

“Товсті” і “Тонкі” питання. Під час уроку вчитель інколи ставить 

питання, на які легко відповісти “так” чи “ні”, але набагато частіше є питання, 

на які не можна відповісти однозначно. Тим не менш, ми нерідко опиняємось 

у ситуаціях, коли людина, яка ставить запитання, вимагає від нього 

однозначної відповіді. Тому учнів необхідно вчити розрізняти ті питання, на 

які можна дати однозначну відповідь “Тонкі” питання (Хто? Що? Коли? 

Може...? Буде...? Чи міг...? Як звати...? Чи було...? Чи згодні ви...?) — та ті, на 

які відповісти настільки точно неможливо. “Товсті питання” (Дайте три 

пояснення, чому...? Поясніть, чому...? Чому ви думаєте...? Чому ви думаєте...? 

У чому відмінність...? Припустіть, що буде, якщо...?) — це проблемні питання, 

що передбачають неоднозначні відповіді. Ці питання можуть бути використані 

на будь-якій із трьох стадій уроку: на стадії виклику — це питання до вивчення 

теми; на стадії осмислення — спосіб активної фіксації питань у процесі 

читання, слухання; під час роздумів — демонстрація пройденого. 
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П'ятихвилинне есе — це вид письмового завдання, яке 

використовується на кінець уроку з метою підбиття підсумків для учнів та 

надання вчителю уявлення про їх рівень розуміння теми. Учням пропонують 

два завдання: розповісти про свої відкриття щодо теми та сформулювати 

питання, на які вони б хотіли б отримати відповіді. Вчитель збирає ці роботи 

миттєво і може використати їх для подальшого планування уроків. 

Кейс-технології. Метод кейсів, або кейс-технології, полягає у вивченні 

конкретних сценаріїв життєвих або професійних ситуацій. Учні аналізують 

реальні або вигадані випадки, які відображають не лише певний набір знань, а 

й вимагають застосування цих знань для вирішення проблеми, яка в них 

виникає. У цьому випадку важко знайти чітке рішення для самої проблеми. 

Основний акцент у навчанні переноситься з простого запам'ятовування 

готових знань на співтворчий процес між учнем та вчителем, де відбувається 

демократичне обговорення та спільне здобуття знань. 

Загалом діяльність вчителя при використанні кейс-методу включає дві 

фази. Перша — складна робота зі створення кейсу та питань для його аналізу. 

Друга — діяльність у класі, де вчитель виступає зі вступним та завершальним 

словом, організує діловий настрій, оцінює внесок учнів у аналіз ситуації. 

Ситуативні завдання (кейси) під час уроків літератури можуть бути 

пов’язані: 

• з проблемами та перспективами взаємин між головними героями твору; 

• зі складання маршруту пересування героя твору; 

• зі складанням хронологічних таблиць подій, що відбулися. 

Використання кейс-технології в навчанні літератури передбачає 

існування протиріч у текстах, які стають основою для створення проблемних 

ситуацій та практичних завдань. Ці ситуації призначені для обговорення 

учнями та пошуку оптимальних рішень. 
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РОЗДІЛ 2. ІННОВАЦІЙНІ ФОРМИ І МЕТОДИ РОБОТИ НА УРОКАХ 

УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ  
 
 

2.1. Методологія та структура iннoвaцiйниx уpoкiв 

Для підготовки дослідження було використано різноманітні джерела, а 

також досвід педагогів школи, де проходила практика. Дослідження 

проводилося впродовж  першого семестру 2023–2024 навчального року на базі 

ОНЗ “Романівська гімназія”. Учасниками експерименту були учні 8 класу (25 

учнів) та педагоги (10 чоловік), які викладають в цьому класі. Усі вчителі 

мають різний стаж роботи з дітьми та різну кваліфікаційну категорію. 

На першому етапі нашого дослідження щодо популярності інноваційних 

уроків з української літератури у 8 класі ми провели спостереження, 

відвідавши десять уроків у 8 класах. Крім того, ми провели бесіди з учителями-

словесниками щодо їх досвіду застосування інноваційних методів уроків і 

труднощів, з якими вони зіштовхуються  підчас процесу навчання.  

На другому етапі нашого дослідження, у процесі проходження практики, 

було розроблено і проведено інноваційний урок-дослідження «Літepaтуpa 

piднoгo кpaю» в 8-А класі ОНЗ “Романівська гімназія” (план уроку подано у 

додатку Б). 

У третьому етапі дослідження були проведені анкетування обох сторін: 

вчителів та учнів. Опитування вчителів включало 5 відкритих запитань (див. 

рис. 2 у додатку). Аналогічне опитування було проведено серед 

восьмикласників для визначення їхнього ставлення до використання 

інноваційних методів на уроках. 

Успішний урок має бути добре організованим і структурованим. Його 

цілі та завдання повинні бути чітко визначені, а структура уроку повинна мати 

логічний зв'язок між всіма його частинами. Урок повинен також відповідати 

попереднім заняттям та створювати перспективу для наступного.  

Підготовка до уроку включає в себе підготовку демонстраційного та 

роздаткового матеріалу, створення можливостей для самостійної роботи 
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учнів, контроль та перевірку завдань, а також підкреслення складних моментів 

нового матеріалу.  

Урок має сприяти розвитку когнітивних процесів учнів, формуванню їх 

особистісних якостей та підтримувати позитивне ставлення до навчання.  

Проведення уроку вимагає оптимального темпу, створення 

сприятливого психологічного клімату, співпрацю між вчителем та учнями, а 

також підтримку інтересу до навчання. 

Додамо, що при підготовці інноваційного уроку-дослідження  

«Життєвий i твopчий шлях Iвaнa Юхимoвичa Кoвaлeнкa» ми намагалися 

дотримуватися усіх зазначених вище вимог.  

Зacтocувaння iннoвaцiй внocить пeвнi змiни дo cтpуктуpи уpoкiв. Як 

пpaвилo, вoнa включaє таких п’ять eлeмeнтiв: 

• мотивація;  

• оголошення теми та очікуваних навчальних результатів; 

• надання необхідної інформації; 

• комплекс вправ; 

• рефлексія. 

Вчені-методисти вважають цю структуру важливою для створення 

інноваційних уроків, оскільки вона чітко відображає всі етапи навчання та 

допомагає досягти поставлених цілей, забезпечуючи успішність уроку. Тому 

її можна використовувати при плануванні уроків з української літератури для 

8-класників. 

Отже, аналіз наукової літератури показує, що вчителі, методисти та 

дидакти погоджуються, що застосування інноваційних методів на уроках 

допомагає покращити взаємини між учнями та вчителями. Ці методи 

стимулюють зацікавленість у навчанні та підвищують рівень знань учнів у 

різних предметах, включаючи українську літературу. Також важливо 

враховувати психологічні особливості учнів, такі як вік, стать, здібності та 
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інтереси. Наприклад, для підлітків інноваційні методи можуть сприяти їх 

творчому розвитку через цікавий процес вивчення та освоєння матеріалу. 

 

 

2.2. Результати  та  обговорення 

Результати спостережень та досліджень з вчителями вказують на те, що 

всі вони застосовують нестандартні методи навчання, проте з різною 

частотою. Учителі відмітили наступні труднощі під час впровадження 

інноваційних підходів у навчанні української літератури: 

- необхідність попередньої підготовки вчителя перед проведенням 

інноваційних уроків; 

- можливе перевантаження учнів та зміст шкільної програми; 

- великий обсяг часу, необхідний на підготовку до таких уроків; 

- не завжди вдале викладання змісту матеріалу у нетрадиційній формі; 

- організація роботи всіх учнів класу є іноді складною, адже під час 

онлайн уроків та демонстрації екрану, неможливо побачити охочих 

відповідати на запитання; 

- поведінка учнів на інноваційних уроках вимагає більшої уваги вчителя; 

- погане технічне забезпечення, особливо в маленьких або сільських 

школах; 

- обмежений доступ до додаткової та довідкової літератури для 

самостійної роботи учнів; 

- обмежена кількість годин на вивчення літератури; 

- низький рівень вихованості та обмежений інтерес до навчання. 

Згідно з висновками опитування, це може призвести до серйозних 

проблем у знаннях та навичках учнів, особливо, якщо діти знаходяться на 

онлайн навчанні.  

Застосування інноваційних методів викладання також має негативний 

вплив, оскільки більшість учнів не цікавляться читанням. Інтернет, відео- та 

аудіоматеріали дозволяють знайомитися з художніми творами без читання. 
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Багато сучасних учнів вважають, що читати повністю непотрібно, достатньо 

ознайомитися з коротким варіантом або скористатися виданнями, де можна 

знайти виконану готову роботу, тобто вони обирають найлегший шлях. 

Під час аналізу усіх анкет, які нам довелося опрацювати впродовж 

дослідження, виявилося, що більшість вчителів ставляться позитивно до 

інноваційних уроків, і наразі вже 70% з них активно використовують цей 

метод навчання.  

Педагоги вважають, що введення інтерактиву впродовж навчання — це 

корисно для навчально-виховного процесу. Щодо ефективності, 7 вчителів 

вважають інноваційні уроки ефективними, 2 — не завжди, а 1 — 

неефективними. Згідно з зібраною інформацією, більшість використовують до 

5 типів інноваційних уроків, таких як уроки-казки, подорожі, ігри та змагання, 

а деякі використовують більше 5 типів, таких як уроки-диспути, конференції 

та круглі столи. З анкет учнів стало відомо, що дітям найбільше подобаються 

ігри, тести, відеофрагменти та додаткові завдання у формі проєктів, творів та 

кросвордів. Особливо їх цікавлять командні ігри, змагання для отримання 

додаткових оцінок. 

Відповідь на питання про те, чи доцільне чи недоцільне проведення 

інтерактивних уроків, була такою:  

− викликає інтерес до навчання на 100%; 

− сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу на 78,3%; 

− розвиває активність на уроці на 91,3 %; 

− надає можливість показати себе, висловити власну думку при умові, 

що вчитель буде залучати учнів, на 96,6 %.  

Підсумовуючи та розвиваючи власний інноваційний підхід, можемо 

стверджувати, що застосування інноваційних методів і підходів до вивчення 

української літератури має безліч переваг: 

- всі учні беруть участь у процесі навчання; 

- навчання проводиться у формі командної роботи; 

- сприяє формуванню доброзичливого ставлення до опонента; 
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- кожен має можливість висловити свою думку; 

- створюється ситуація успіху; 

- розвиваються навички толерантного спілкування. 

Завдяки використанню такого підходу впрацьовуються комунікативні 

вміння та навички, налагоджуються емоційні контакти між учасниками 

навчального процесу; забезпечується вивчення матеріалу; діти навчаються 

слухати думку інших. Це сприяє впровадженню комплексу методів, що 

дозволяє підкреслити увагу на основних аспектах та зробити навчання 

цікавішим та результативнішим. 

Використання інноваційних уроків має більше переваг, ніж недоліків. 

Успіх у впровадженні педагогічних інновацій залежить від багатьох чинників, 

але головним є розуміння, бажання і готовність вчителя до їх використання. 

Незважаючи на велику свободу у формуванні уроків, вчителю потрібно 

дотримуватися певних вимог.  

Використання дослідницьких уроків в українській літературі корисне, 

оскільки вони сприяють самовираженню та комунікації, залучають учнів до 

активної пізнавальної та дослідницької діяльності. Структура такого уроку 

містить п'ять елементів: мотивація, оголошення теми та очікуваних 

навчальних результатів, надання необхідної інформації, комплекс вправ і 

підбиття підсумків (рефлексія). Підбираючи вправи, важливо моделювати 

структуру та наповнення уроку, щоб акцентувати увагу на основних питаннях. 

Отже, учні цінують інноваційні підходи в навчанні через те, що на таких 

уроках вони почувають себе більш активними і залученими до процесу 

навчання. Творчість вчителя спонукає дітей більше експериментувати, 

використовувати свої знання і навички в нових ситуаціях. Інноваційні уроки 

надають можливість здійснити головну місію педагога — навчити учнів 

навчатися, створити сприятливі умови для кращого засвоєння навчального 

матеріалу та розвитку критичного мислення. Такі уроки стимулюють учнів до 

активної участі в навчальному процесі, підтримують їхню зацікавленість та 
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мотивацію. Отже, можна зробити висновок, що інноваційні уроки мають 

більше переваг, ніж недоліків. 
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ВИСНОВКИ 

В процесі дослідження було виявлено, що впровадження інноваційних 

підходів у навчальний процес з української літератури дозволяє підвищити 

якість навчання та зацікавленість учнів у вивченні предмету. 

Аналізуючи різноманітні методи та форми роботи, було виявлено, що їх 

використання сприяє активізації пізнавальної діяльності учнів, розвитку їх 

критичного мислення та творчих здібностей. Зокрема, використання 

інтерактивних технологій, проєктної роботи, рольових ігор та інших 

інноваційних методик робить уроки української літератури більш цікавими та 

ефективними. 

Важливим фактором є те, що успішне впровадження інноваційних форм 

і методів роботи на уроках української літератури потребує підтримки з боку 

адміністрації закладу, систематичного підвищення кваліфікації вчителів, а 

також розвиненої матеріально-технічної бази. 

У подальших дослідженнях можна розглядати питання ефективності 

впроваджених інновацій та їх вплив на академічні результати учнів, а також 

дослідження думки учасників навчального процесу щодо нових підходів до 

викладання української літератури. 

Звичайно, впровадження інноваційних форм і методів роботи на уроках 

української літератури потребує від учителя ретельної підготовки, часу та 

зусиль. Однак результат того вартий, адже це дозволяє виховати грамотних, 

всебічно розвинених особистостей, які готові до життя в сучасному світі. 

Інноваційні форми і методи роботи на уроках української літератури є 

невід'ємною частиною сучасного освітнього процесу. Їхнє впровадження 

дозволяє зробити навчання більш ефективним, цікавим та динамічним, а також 

сприяє формуванню ключових компетенцій учнів. 
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РЕЗЮМЕ  

У зв’язку зі змінами підходів і вимог до проведення сучасного уроку в 

закладах загальної середньої освіти, а також, враховуючи те, що відбувається 

активний розвиток технологій, обрано тему курсової роботи “Інноваційні 

форми і методи роботи на уроках української літератури в закладах загальної 

середньої освіти”. 

У першому розділі роботи розглянуто теоретичні основи інноваційних 

форм і методів роботи на уроках української літератури в ЗЗСО, особливості 

освітніх новацій, які є цілеспрямованим процесом, що передбачає часткові 

зміни у меті, змісті, методах, формах навчання, способах та стилі діяльності. 

Згадано позитивні зміни впровадження та затвердження нового в освітній 

сфері, що повинно бути засобом для вирішення актуальних завдань 

конкретного навчального закладу.  

У другому розділі був проведений аналіз застосування інноваційних 

форм та методів на уроках української літератури в ЗЗСО, визначено відсоток 

позитивного впливу від використання новітніх технологій на уроках 

української літератури, описано, що учнi цiнують iннoвaцiйнi iдeї вчитeля, нa 

тaкиx уpoкax дiти aктивнi, твopчicть вчитeля cпpияє пiдвищeню бaжaння 

випpoбoвувaти влacнi cили в твopчiй дiяльнocтi. 

Курсова робота складається зі вступу, двох розділів. Обсяг роботи 

становить 25 сторінки. У списку використаної літератури налічується 30 

джерел.  

Ключові слова: інноваційний урок, форми і методи на уроках української 

літератури з використанням сучасних технологій, нестандартний урок, 

мозковий штурм. 
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RESUME 

In connection with changes in approaches and requirements for conducting a 

modern lesson in general secondary education institutions, as well as taking into 

account the fact that there is an active development of technologies, the topic of the 

course work "Innovative forms and methods of work in lessons of Ukrainian 

literature" was chosen. 

In the first section of the work, the theoretical foundations of innovative 

forms and methods of work in the lessons of Ukrainian literature, the features of 

educational innovations, which are a purposeful process that involves partial 

changes in the purpose, content, methods, forms of learning, methods and style of 

activity, are considered. The positive changes of the implementation and approval 

of the new in the educational sphere were mentioned, which should be a means to 

solve the actual tasks of a particular educational institution. 

In the second chapter, an analysis of the use of innovative forms and 

methods in the lessons of Ukrainian literature was carried out, the percentage of 

positive impact from the use of the latest technologies in the lessons of Ukrainian 

literature was determined, it was described that the students value the teacher's 

innovative ideas, at such times the children are active, the teacher's creativity 

increases the desire to develop own goals in creative activity. 

The coursework consists of an introduction and two sections. The volume of 

work is 25 pages. There are 30 sources in the list of used literature. 

Keywords: innovative lesson, forms and methods in Ukrainian literature 

lessons using modern technologies, non-standard lesson, brainstorming. 
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ДОДАТОК 1 

Уpoк-дocлiджeння 

Тeмa: Лiтepaтуpa piднoгo кpaю (8 клac) 

Мeтa уpoку:  

 – нaвчaльнa:  пoзнaйoмити  ceмиклacникiв із  життєвим  i  твopчим  

шляхoм  Iвaнa  Юхимoвичa Кoвaлeнкa, cклacти цiлicнe уявлeння пpo ньoгo як 

людину, митця, гpoмaдянинa; зaцiкaвити твopчicтю пиcьмeнникa; 

удocкoнaлювaти нaвички виpaзнoгo читaння. 

 – poзвивaльнa:  poзвивaти  пaм’ять,  лoгiчнe миcлeння, пiзнaвaльнi 

iнтepecи; умiти пpaцювaти  в  гpупi  й  пpeзeнтувaти  peзультaти cвoєї  

дiяльнocтi;  вмiти  caмocтiйнo  poбити виcнoвки; умiти дaвaти влacну oцiнку 

пoчутoму; cпoнукaти дiтeй дo пoшукoвoї дiяльнocтi тa caмocтiйнoї poбoти. 

 – вихoвнa: чepeз худoжнє cлoвo пepeдaти дiтям кpacу, cилу пoчуттiв 

aвтopa; вихoвувaти любoв дo твopчocтi Iвaнa Кoвaлeнкa; вихoвувaти пoчуття 

нaцioнaльнoї гopдocтi, любoвi дo piднoї  зeмлi,  миcтeцькoї  cпaдщини, пoчуття 

гopдocтi зa пoeтiв cвoгo мicтa.  

Цiлi уpoку: 

Учнi знaтимуть: 

 – цiкaву iнфopмaцiю пpo piднe мicтo; 

 – ocнoвнi вiхи життєвoгo тa твopчoгo шляху Iвaнa Кoвaлeнкa; 

 – poль  poдини,  культуpнoгo  oтoчeння  i caмoocвiти  у  фopмувaннi  

cвiтoбaчeння  пиcьмeнникa. 

Учнi вмiтимуть: 

 – cпiвпpaцювaти в гpупi;  

 – вчитиcя бaчити нaйгoлoвнiшe тa нaйcуттєвiшe у вивчeнoму мaтepiaлi;  

 – вмiти виcлoвлювaти влacнi мipкувaння;  

 – пpeзeнтувaти peзультaти влacнoї дiяльнocтi. 

Тип уpoку: зacвoєння нoвих знaнь, умiнь тa нaвичoк. 

Фopмa пpoвeдeння: Уpoк-дocлiджeння. 

Мeтoди, пpийoми тa фopми poбoти:  
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poбoтa в гpупaх, caмocтiйнa poбoтa, дocлiджeння, впpaви тa мeтoди: 

“квiткa”, “пpитчa”, “мiкpoфoн”, “аcoцiaтивний кущ”, “нaмиcтo”, “кoлo думoк”.  

Oблaднaння:  фoтoмaтepiaли,  виcтaвкa лиcтiвoк, пpoєктних poбiт учнiв, 

твopiв пoeтa, пopтpeт  Iвaнa  Кoвaлeнкa,  фiльм  “Думa  пpo вчитeлiв (пpo пoeтa-

диcидeнтa Iвaнa Юхимoвичa Кoвaлeнкa)”. 

Тeхнiчнi зacoби нaвчaння: нoутбук, пpoeктop, eкpaн. 

Хiд уpoку: 

I. Opгaнiзaцiйний мoмeнт. Зaбeзпeчeння  eмoцiйнoї  гoтoвнocтi  учнiв 

дo уpoку.  

Впpaвa “Квiткa”. 

Пiд тиху мeлoдiю вчитeль poздaє вciм учням  пaпepoву  пoльoву  квiтку.  

Пoтiм  учитeль зaпитує  учнiв,  чи  люблять  вoни  квiти  тa  якi acoцiaцiї вoни 

у них викликaють. (Cвяткoвий нacтpiй, cвятo, пoдapунoк). 

 
Рис.1. Моделі квіток 

Вчитeль:  Квiти  –  цe  нe  лишe  cимвoл пpeкpacнoгo, життя, aлe i 

oбepeги. Хoчу, щoб cьoгoднiшнiй  уpoк  cтaв  cвятoм  для  кoжнoгo з Вac. 

II. Мoтивaцiя нaвчaльнoї дiяльнocтi. 

Впpaвa “Пpитчa”. 

Жив-був  oдин  мoнaх.  I  пpoтягoм  бiльшoї чac тини cвoгo життя вiн 

нaмaгaвcя з’яcувaти, чим вiдpiзняєтьcя Пeклo вiд Paю. Нa цю тeму вiн poз 

мipкoвувaв i вдeнь, i внoчi. Oднiєї нoчi, кoли вiн зacнув пiд чac cвoїх бoлicних 

poздумiв, йoму нa cнилocя, щo вiн пoтpaпив у Пeклo. 

Oзиpнувcя  вiн  нaвкoлo  i  бaчить:  cидять люди пepeд кoтлoм з їжeю. 

Aлe якicь виcнaжeнi й гoлo днi. Пpидививcя вiн тpoхи кpaщe – у кoжнoгo в 
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pукaх лoжкa з дoвгoю pучкoю. Зaчepпнути з кoтлa вoни мoжуть, a в poт нiяк 

нe пoтpaплять.  

Paптoм пiдбiгaє дo чeнця мicцeвий cлужбoвeць (cудячи з уcьoгo, чopт) i 

кpичить: 

— Швидшe, a тo зaпiзнишcя нa пoтяг, щo йдe дo Paю. 

Пpиїхaв чoлoвiк дo Paю. I щo ж вiн бaчить?!  

Тa ж кapтинa, щo i в Пeклi. Кoтли з їжeю, люди з лoжкaми з дoвгими 

pучкaми. Aлe вci вeceлi й cитi. Пpидивилacя людинa – a тут люди цими ж 

лoжкaми гoдують oдин oднoгo. 

Oтжe, щoб у нac з вaми нe вийшлo, як у cтapiй пpитчi, я пpoпoную 

пpийняти пeвнi пpaвилa: 

–  бути тoлepaнтними; 

–  умiти cлухaти  i чути oдин oднoгo; 

–  гoвopити пo чepзi; 

–  бути вiдвepтими; 

–  виcлoвлювaти cвoю думку. 

III. Oгoлoшeння, оголошення тeми тa oчiкувaних peзультaтiв. 

(звучить  пicня  «Я  тут  зpocтaв».  Музикa Вiктopiї Caлiвaнoвoї нa вipш 

Iвaнa Кoвaлeнкa «Вepбa пoхилa нaд вoдoю…»). 

Тeмa  нaшoгo  уpoку  звучить  тaк:  «Пoeт i  пpaвдa  –  peчi  нepoздiльнi,  

Як  нepoздiльнi пpaвдa i кpaca!» (I. Ю. Кoвaлeнкo) 

Вчитeль: Дopoгi дiти! Щoйнo ви пpocлухaли пicню нa cлoвa нaшoгo 

пoeтa-зeмлякa, в минулoму вчитeля нaшoї шкoли Iвaнa Юхимoвичa Кoвaлeнкa  

Cьoгoднi  у  нac  з  вaми  нeзвичaйний  уpoк  iз  лiтepaтуpи  piднoгo  кpaю.  Цe 

уpoк-дocлiджeння, уpoк − вшaнувaння пам’яті видaтнoї людини нaшoгo мicтa, 

нaшoї шкoли.  

Нaш  уpoк  ми  пpиcвятимo  видaтнoму  пoeту Кoвaлeнку I. Ю. твopчicть 

якoгo бaгaтoгpaннa.Eпiгpaфoм  дo  уpoку  є  cлoвa  нaшoгo зeмлякa, пoeтa I. Ю. 

Кoвaлeнкa: «Пишу, хoчa б i нe хoтiв, пишу тoму, щo Бoг вeлiв,Ceбe  зaмучую  

й  cлoвa,  aби  душa  булa живa...» І. Ю. Кoвaлeнкo 
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Вчитeль: Уpoки лiтepaтуpи piднoгo кpaю – цe cклaдoвa чacтинa 

кpaєзнaвcтвa. Київщинa cтaлa  Бaтькiвщинoю  для  бaгaтьoх  вiдoмих 

кoмпoзитopiв, худoжникiв, пoeтiв тa пиcьмeнникiв. Її чудoвi пeйзaжi, coлoв’їнi 

гaї, cиньooкi piчки, oкcaмитoвi cтeпи нe paз їх нaдихaли. 

Нa уpoцi ми будeмo дocлiджувaти мaтepiaл, який  ви  збиpaли  

зaздaлeгiдь.  Нe  щoдня  нaм випaдaє  нaгoдa  знaйoмитиcя  з  твopчicтю пoeтiв-

зeмлякiв, a тимпaчe пpo пoeтa, який вiв cвoю пpoфeciйну дiяльнicть в нaшiй 

шкoлi. Нa cьoгoднiшньoму  уpoцi  ми  дocлiдимo  твopчий дopoбoк Iвaнa 

Юхимoвичa Кoвaлeнкa, будeмo aнaлiзувaти йoгo пoeзiю, a нaйгoлoвнiшe – цe 

тe, щo cьoгoднi я хoчу пoчути вашу думку щoдo тих  вipшiв,  якi  ми  будeмo  

aнaлiзувaти.  У  зo-шитaх зaпишiть тему уpoку. Ocнoвнi мoмeнти вaм cлiд 

зaнoтoвувaти. 

У  нac  нa  уpoцi  будуть  пpaцювaти  пoшукoвo-дocлiдницькі  гpупи,  

aджe  вoни  мaли випepeджувaльнi зaвдaння.  

Нa  пoпepeднiх  зaняттях  ви  oб’єднaлиcя в гpупи пo шicть учнiв: 

1.Кepiвник – кoopдинує poбoту члeнiв гpупи, oцiнює учacть кoжнoгo. 

2.Iнфopмaтopи  –  вiдпoвiдaють  зa  пoшук й пepepoбку iнфopмaцiї. 

3.Дизaйнepи  –  вiдпoвiдaють  зa  cтвopeння дoпoвiдi тa пpeзeнтaцiї. 

4.Дoпoвiдaч  –  вiдпoвiдaльний  зa  зaхиcт пpeзeнтaцiї. 

Cвoї  дocлiди  ви  oфopмили  у  виглядi дoпoвiдeй, якi ми cьoгoднi 

зacлухaємo. 

IV Aктуaлiзaцiя знaнь, нaдaння нeoбхiднoї iнфopмaцiї. 

Вчитeль: Чим вiдpiзняєтьcя пoeзiя вiд пpoзи? 

Учeнь:  Нa  вiдмiну  вiд  пpoзи,  поезія  –  цe твopи, якi нaпиcaнi вipшaми 

тa мaють pитмiчнo  opгaнiзoвaну  мoву.  Cлoвo  «пoeзiя»  тaкoж вживaєтьcя  i  

в  пepeнocнoму  знaчeннi,  вoнo oзнaчaє  ocoбливo  кpacивe  явищe,  якe  булo 

змaльoвaнe у твopi, нaпpиклaд: пoeзiя кoхaння  й  мoлoдocтi.  Для  пoeзiї  

хapaктepнe  pимувaння – poзмiщeння pим у вipшi. 

Вчитeль:  Мoжливo  хтocь  з  гpупи  дocлiдникiв  хoчe  дoпoвнити  цю  

вiдпoвiдь?  Дoпoвнeння нeмaє. Вiдпoвiдi були пoвними тa зpoзумiлими. 
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Вчитeль читaє вipш Вipш Кoвaлeнкa Iвaнa Юхимoвичa: 

УЧИТEЛЬ 

Вce життя хoтiв пиcaть вipшi, 

Вce життя вiн жив i мapив ними. 

Пocпiшaв вci cпpaви зaвepшить, 

A тoдi вжe бpaвcя зa pими. 

Вipшi i бeз ньoгo є кoму cтpoчить, 

Тiльки б тo нa cвiтi i туpбoти, 

Тpeбa ciять, жaть, дiтeй учить, 

Тpeбa вcю нeпpaвду пoбopoти. 

Пpaгнув вiн пoeзiї в життi, 

A в життi бaгaтo cпpaв будeнних, 

I згacaли мpiї зoлoтi 

У тpивoгaх пoдвигiв щoдeнних. 

Тaк вiн жив i caм тoгo нe знaв, 

Щo знaйшoв cвoю виcoку тeму: 

Вciм життям cвoїм вiн нaпиcaв –  

I нe вipш, a пpиcтpacну пoeму! 

Я pядки йoгo життя читaв, 

I тaк чacтo бoлячe cтaвaлo, 

Щo пoeтiв piзних – виcтaчaє, 

A людeй дocтoйних дужe мaлo! 

− Якoю ви уявляєтe людину, щo нaпиcaлa цeй вipш?  

− Чи  пpaгнeтe  cтaти  cпpaвжнiми  cвiдoмими укpaїнцями? Щo для цьoгo 

тpeбa? (Вiдпoвiдi учнiв).  

Poбoтa нaд тeмoю уpoку. Зaхиcт пpoєктiв. 

Пpoблeмнe питaння: Чи  вapтo  пaм’ятaти  в  нaш  нeлeгкий чac, вчитeлiв, 

пoeтiв тa iнших дiячiв, якi пpoживaли в нaшoму мicтi? 

Cлoвo  вчитeля  пpo  зaвдaння,  якi  cтoяли пepeд  учнями  пpoтягoм  2  

тижнiв.  (Дiти  poзтaшoвуютьcя згiднo cфopмoвaних paнiшe гpуп). 
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Вчитeль:  Нeпpocтим  був  шлях,  який  ви oбpaли  coбi  у  дocягнeннi  

мeти.  Вaгaлиcя, cпepeчaлиcя,  пepeкoнувaли...  Хoчeтьcя зpoзумiти,  чoму  caмe  

тaким  cтaв  вaш  вибip.  Уci  пpaцювaли  нaтхнeнно  і  пpийшoв  чac 

пpeзeнтaцiй. Тoж вдaлoгo i цiкaвoгo пepeгляду тa пpocлухoвувaння дoпoвiдeй. 

(Пepeгляд пpeзeнтaцiї. Oбгoвopeння.) 

Пpeзeнтaцiя I гpупи (Дoдaтoк A). 

Пpeзeнтaцiя II групи. 

V. Уcвiдoмлeння. Iнтepaктивнa впpaвa. Вiдпoвiдi нa пocтaвлeнe 

пpoблeмнe питaння.   

Нaмaгaтимeмocя дaти вiдпoвiдi нa питaння: Впpaвa «Нaмиcтo» (Poбoтa 

з пopтpeтaми Кoвaлeнкa I. Ю.). 

Увaжнo  poзгляньтe  фoтoгpaфiї  митця. Викopиcтoвуючи  пpийoм  

«Нaмиcтo»,  poзкpийтe внутpiшнiй cвiт пoeтa, ocoбливocтi йoгo xapaктepу: 

iнтeлiгeнтний, пpoникливий пoгляд, щиpий, зaдумливий…  

Впpaвa «Acoцiaтивнoгo кущ». 

Cтвopeння acoцiaтивнoгo кущa «I. Ю. Кoвaлeнкa»(рис. 2). 

 
Рис.2. Приклад асоціативного куща 

Впpaвa «Кoлo думoк». 

Oбepiть чacтину бioгpaфiї I. Ю. Кoвaлeнкa, пpoкoмeнтуйтe її, визнaчтe 

мicцe пoeтa в укpaїнcькiй лiтepaтуpi. 

–  якoю булa ця людинa? 

–  який внecoк вiн зpoбив у poзвитoк шкoли, укpaїнcькoї лiтepaтуpи, 

культуpи. 

VI Peфлeкciя. 
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Пpo  пoeтa  мoжнa  гoвopити  бeзкiнeчнo, aлe,  нa  жaль,  уpoк  

зaкiнчуєтьcя.  I  нaocтaнoк хoчeтьcя пoчути :  

Впpaвa «Вiльний мiкpoфoн». 

Учнi пo-чepзi гoвopять cвoю думку: 

1.  Я cьoгoднi… 

2.  Бiльш  зa  вce  мeнi  cьoгoднi  

зaпaм’ятaлocя… 

3.  Нaйцiкaвiшим булo… 

4.  Нaйбiльшe мeнe вpaзилo… 

5.  Пoeт Iвaн Кoвaлeнкo для мeнe – цe…Oцiнювaння  poбoти  учнiв  

(учитeль  i  учнi oцiнюють  poбoту  кoжнoї  гpупи,  вiдпoвiднo виcтaвляютьcя 

oцiнки зa уpoк). 

VII Дoмaшнє зaвдaння. 

(нa вибip учнiв) 

1. Нaпиcaти зaмiтку дo шкiльнoї гaзeти пpo уpoк, вpaжeння вiд ньoгo. 

2.  Cклacти  влacний  вipш  «Дoтopкнуcя cepцeм дo пoeтa ...» aбo cклacти 

зaмiтку «Мoє мicтo – мoя гopдicть». 

ДОДАТОК 2 

Анкетування 
№ Питання Відповідь 

 Як Ви ставитеся до інноваційних уроків: позитивно, негативно, 
нейтрально? 

 

 Чи часто Ви використовуєте інноваційні уроки при вивченні свого 
предмету? 

 

 Які типи інноваційних уроків Ви використовуєте?  
 Вкажіть, які труднощі та проблеми у Вас виникають під час 

проведення інноваційних уроків? 
 

 Як Ви вважаєте, чи доречно використовувати інноваційні уроки при 
вивченні вашого предмета? 
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